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5. bis 19. Oktober 2024
VOLPONE oder DER ALTE FUCHS
Eine lieblose Komödie von BEN JONSON 

Fassung, Inszenierung & Raum: SAM MADWAR

Premiere: Dienstag, 5. Oktober 2024, um 19:30 Uhr
Weitere Spieltage: 
Do–Sa, 10. 10. bis 12.10.2023, jeweils um 19:30 Uhr
So, 13. 10.2023, um 17:00 Uhr
Di, 15. 10.1023, um 19:30 Uhr 
Do–Sa, 17. 10. bis 19. 10.2023, jeweils um 19:30 Uhr

Das Werk von Ben Jonson, Shakespeares Trinkkumpan und wohl zweitwichtigster Autor seiner Epoche, ist sozusagen das „missing link“ zwischen den Lustspielen Shakespeares und Molières. In dieser Gaunerkomödie wimmelt es von reizenden „ehrbaren“ Leuten, denen man nicht im Finstern begegnen möchte.

Volpone, ein verschlagener alter Geschäftsmann, hat offensichtlich ein großes Erbe zu hinterlassen, aber keine Nachkommen. Mit Hilfe seines Dieners Mosca, der genauso mit allen Wassern gewaschen ist wie sein Herr, nutzt er die Habgier der Vertreter der besseren Gesellschaft Venedigs aus, die zu jeder Schandtat bereit sind, wenn es ihrem persönlichen Vorteil dient. Volpone stellt sich sterbenskrank, was sofort die Erbschleicher Voltore, Corbaccio und Corvino sowie die Societyschlampe Canina auf den Plan ruft. Man überbietet einander ohne Rücksicht auf Anstand und Familie an Gefälligkeiten, Geld und Avancen aller Art. Aber wer wird zuletzt lachen? Und wird das Zweckbündnis zwischen Herr und Diener das große Geschäft überleben?

Kostüme: Sigrid Dreger

Es spielen: Ildiko Babos, Viktoria Hillisch, Ulrike Hübl; Randolf Destaller, Robert Elsinger, Peter Fuchs, Florian Lebek, Sebastian von Malfer, Christoph Prückner, Benjamin Spindelberg, Johannes Terne.


image1.jpeg
ladf ———4 ———

eate

Modling —





